



微信公众号:yzlnb365

有奖新闻热线：

0311-88629212

燕赵老年报

不/只/精/彩 还/有/关/爱

2024年

1月24日

星期三

癸卯年十二月十四

总第2870期

今日八版

新闻一句话

河北

■截至目前,河北省已建设开放各类城市书房300余处,创新打造了一批“小而美”“小而精”“小而优”的城市书房、乡村书吧。

■河北省明确,学校和教师不得强制要求学生参加课后服务。

国内

■截至目前,全国400多家中央储备粮直属库已实现智能化监管全覆盖。

■2023年,全国餐饮收入首次突破5万亿元大关。

■1月20日起,铁路部门提供“静音车厢”服务的动车组列车拓展至72列。

■1月26日,2024年春运正式启动,当天可购买除夕火车票。

■工信部最新数据显示,截至2023年底,我国累计完成2577家网站和App、超过1.4亿台国产智能手机和智能电视的适老化及无障碍改造。

■广西印发方案,支持乡镇(街道)社会工作站等相关资源和力量,为行动不便的老年人提供送餐上门服务。

■山西省统计局消息,2023年山西省煤层气产量达到112.7亿立方米,创历史新高。

■广西桂林一米粉店对游客设置“阴阳菜单”,目前已被立案调查、闭门整改。

■2023年,我国中医药服务能力进一步增强,预计全年中医类医疗卫生机构总诊疗量达12.8亿人次。

■国家卫健委发布通知,要求进一步加强出生医学证明等医疗文书管理工作。

■国家林草局消息,今年我国将继续科学开展大规模国土绿化行动,完成国土绿化任务1亿亩,其中新增造林1000万亩。

■1月23日2时9分,新疆阿克苏地区乌什县发生7.1级地震,震源深度22公里,此后震中附近发生多次余震。

■2023年,我国快递业务量达1320亿件,连续十年稳居世界第一。

国际

■当地时间1月20日,印度内政部长宣布,印度政府已决定在印度与缅甸边境修筑围墙,以阻止人员自由流动。

■美国佛罗里达州州长罗恩·德桑蒂斯宣布退出总统竞选并将支持前总统特朗普参选。

■美国媒体1月20日报道,受冬季风暴影响,过去一周美国至少有83人因恶劣天气及其引发的交通事故等原因死亡。

■近日,韩国统计厅发布的数据显示,韩国制造业中,2023年60岁以上从业人员数量首次超过15岁至20岁群体。

国新办举行介绍《关于发展银发经济增进老年人福祉的意见》吹风会

银发经济必将催生新领域和新赛道

1月22日上午,国务院新闻办公室举行国务院政策例行吹风会,请国家发展和改革委员会等部门负责人介绍《关于发展银发经济增进老年人福祉的意见》有关情况,并答记者问。

问:今年的首次国务院常务会议以及国办1号文都聚焦银发经济,请问为什么对银发经济如此重视?

国家发展和改革委员会副秘书长张世昕:首先,发展银发经济是实现人民美好生活向往的现实需要。其次,发展银发经济是推动高质量发展的有力举措。银发经济涉及面广、产业链长、业态多元,涵盖一二三产业,孕育着新机遇,也必将催生新领域和新赛道。第三,发展银发经济是中国式现代化建设的重要支撑。面向亿万老年人及家庭的银发经济,正在成为增进民生福祉、推动经济高质量发展的新支点,成为兼顾当前与未来、促进民生事业与养老产业协

同发展的新动能,成为在中国式现代化进程中探索具有中国特色应对人口老龄化道路的新支撑。

问:传统上大家了解银发经济,特指为老年人提供产品和服务。此次《意见》与之前的养老经济、养老产业相比,有什么新内涵?

国家发展改革委社会发展司司长刘明:关于银发经济的内涵,我们广泛征求了相关部门、专家学者、群众代表的意见,参考了主要国家经验做法,综合考量后将银发经济界定为向老年人提供产品或服务以及为老龄阶段作准备等一系列经济活动的总和。具体来看,包含“老年阶段的老龄经济”和“未老阶段的备老经济”两个方面。主要基于以下考虑:从国家的规划引领看,发展银发经济充分呼应并落实积极应对人口老龄化国家战略。其次,从个体的生命周期看,老年阶段和未老阶段并不是割裂开的,应作为有机整体统筹谋划。

从社会的代际传递看,银发经济发展离不开各年龄人群的共同参与。培育相关产业,促进代际和谐,既是发展银发经济的题中之义,也是必要一环。

问:银发经济既关乎经济发展,更关乎民生福祉。请问在积极应对人口老龄化方面,发展银发经济将探索怎样的中国模式?

国家发展改革委社会发展司司长刘明:《意见》始终围绕人民群众需求,将“解难题、强产业”作为两个关键着力点。一方面,将发展民生事业放在优先位置,聚焦老年人吃饭、购物、就医、养老、文化等身边的“关键小事”,覆盖居家、社区、机构、社会等生活场景,既保障基本民生、刚需服务,又方便老年人享受美好生活;另一方面,结合时代发展和老年人需求变化,重点培育一批市场前景明确的潜力产业,以市场化方式引导各类经营主体积极参与,丰富和扩大高品质产品和服务供给,更好满足人民群众多层次、多样化需求。

也就是说,在发展方向上,推动事业和产业协调统一、互促共进,实现“1+1>2”的效果;在政策引导上,注重事业和产业的良性循环,促进相辅相成;在监督管理上,营造平等参与、公平竞争的市场环境,推动实现规范健康发展。

问:银发潮在对基本公共服务带来挑战的同时,还蕴含着哪些新机遇?对此,文件作出了哪些部署?

国家发展改革委社会发展司司长刘明:银发经济覆盖广,老年人多元化、差异化、个性化的需求,正变得越来越旺盛和迫切,却尚未得到有效满足,这其中蕴含着巨大的发展机遇。针对这样一些产业短板弱项,《意见》结合供给端的发展基础,依据老龄群体和备老人群的需求特征,从老年人自身需要的老年用品、智慧健康养老产品和康复辅助器具,到抗衰老、养老金融和老年旅游等高品质服务,再到全社会适老化改造,重点谋划了七大潜力产业。比如,拓展旅游服务业态。《意见》围绕多样化需求,鼓励开发家庭同游旅游产品,拓展推广怀旧游、青春游等主题产品;针对老年人出游安全保障短板,发展老年旅游保险业务;聚焦资源优化整合,提出组建覆盖全国的旅居养老产业合作平台,培育旅居养老目的地,开展旅居养老推介活动。

据中新网

文艺汇演喜迎新春

1月23日,石家庄市西苑街道办事处广源路社区联合知者养老,在居家养老服务活动室开展“和谐邻里 喜迎新春”文艺汇演。

活动在合唱《春天你在哪里》中拉开了序幕。主题鲜明、形式多样的文艺演出,赢得了在场观众阵阵掌声,营造了祥和喜庆的活动氛围。本次汇演包括二重唱、男女独唱、器乐伴唱、扇子舞、戏剧等15个节目。



通讯员 贾伟 摄影报道

“龙年纳福”春联大派送活动启幕 开始征集甲辰龙年春联和志愿者

本报讯(记者 张运乾)贴春联是春节的传统习俗。为了弘扬中华传统文化,营造欢乐、喜庆、祥和的节日氛围,本报将联合光大银行、石家庄善百年专卖店等单位,共同举办2024龙年春联大派送活动。届时,我们将邀请爱好书法的志愿者,在中国光大银行石家庄分行广安街支行、善百年建华店等地点,现场为大家写春联、送祝福。

印刷的春联千篇一律,但散发着墨香的手写春联,更能让人感受到浓浓年味。为此,

本报从创刊已连续多年为读者朋友派送春联,今年也不例外。即日起,活动开始征集书法志愿者,不管您是书法大家,还是业余书法爱好者,只要您愿意献出自己的一份爱心,均可报名当志愿者。凡是

参加活动的志愿者,将得到派送点提供的纪念品一份。我们期待您的参与。

同时,开始征集2024年新春对联。征集作品要求以喜迎龙年新春、歌颂美好生活为主题,最好是原创(应遵守春联创作的基本规则)。创作不在多而

在精,每人限两副。所征集的作品将陆续在本报刊登,还将在春联派送活动中变成书法作品免费赠送给广大老年朋友,请广大春联爱好者踊跃投稿。

春联征集时间:即日起至2月5日

投稿地址:石家庄市中山东路313号新闻大厦燕赵老年报编辑部,信封请注明“春联征集”

电子邮箱:yzlnbxw@163.com,主题请标注“春联征集”
报名电话:88629317、88629212(请工作时间拨打)

助老一招鲜

江西

特殊老人入住机构可申请救助

近日,江西省民政厅、省财政厅联合出台了《关于做好中央财政支持经济困难失能老年人集中照护服务工作的通知》。

《通知》要求,有入住养老机构意愿以及已入住养老机构的最低生活保障家庭失能老年人,可根据自身情况向当地县级民政部门提出老年人能力评估申请。经评估确定为完全失能等级,且有入住养老机构意愿的老年人或者其代理人可根据定点机构目录,就近就便选择养老机构。

老年人或其代理人可以在入住养老机构满30日后,持养老服务协议和有效缴费凭证,向县级民政部门申请救助。

据《江西晨报》